

珠澳医疗走向深度融合

王智鸿 梁蕊

80后张倩君是一名在澳门小有名气的中医医生,此前她一直在广东执业,现在,她如愿以偿,与珠海市人民医院签约,成为位于横琴粤澳深度合作区的珠海市人民医院横琴医院(以下简称“横琴医院”)的一名出诊医生。

“在横琴医院每周出诊一天到两天,接触来自全国各地的病患,极大地丰富了我的临床经验。”张倩君说,“在珠海,中西医结合已成为通行做法,我可以和西医同行打交道,学习最新的西药知识,更好地帮助病人解决疾病痛苦。”

澳珠医疗共融的星星之火,正在横琴粤澳深度合作区点燃。

2021年9月17日,横琴粤澳深度合作区管理机构正式揭牌运作,碧波化为通途,合作区建设正式进入全面实施、加快推进的新阶段。

横琴医院作为目前横琴粤澳深度合作区唯一的医院,迎来了更加广阔的舞台。为把握历史大势、跟上时代潮流,横琴医院保持战略定力,深化完善高质量发展举措,在医疗服务能力、专业学科建设、人才培养等方面均取得显著的进步。2021年9月至2022年8月,横琴医院门诊接诊140187人次,其中澳门居民53181人次。

A 强化学科建设 提升核心竞争力

临时心脏起搏器植入术、冠脉造影日间手术及首例微创脾脏肿瘤切除术、房颤一站式手术……这些不仅是横琴医院在医疗技术上取得的历史性突破,也是横琴粤澳深度合作区的“首例”手术。

一年来,医院以介入微创为引领,以三大中心建设为抓手,国家级专家、院本部专家相继入驻,在继续夯实危急重症救治体

系的基础上,切实做好合作区医疗救治与保障工作。随着重症医学科顺利开科启用、负压系统的万级层流病房落地、横琴各类突发事件的医疗救治工作以及各类大型活动及指令性医疗保障任务圆满完成,横琴医院的危重症救治能力再上新台阶,学科建设不断强化,核心竞争力不断提升。

汕尾市医疗急救指挥中心开展AED配置点救护员急救知识培训

推动AED设备“都会用”

汕尾讯 近期,汕尾市在市区范围内公共场所配置安装了自动体外除颤仪(AED)设备共65部。为发挥好设备急救功能,进一步推广AED基础知识和操作技能,全面提升AED配置点救护员的自救互救能力,汕尾市医疗急救指挥中心组织了4场AED配置点心肺复苏与AED设备使用的专场培训,共200多名专(兼)职救护员参加培训。

汕尾市医疗急救指挥中心组织培训老师,通过“理论授课+实操模拟”的方式,讲解了突发事件的急救方法、AED操作流程、气道异物清理、心肺复苏按压等急救知识。引

用真实案例,引导大家在突发事件现场从“第一目击者”转变为“第一救护者”。为了使AED配置点救护员更深入地了解救护技巧,掌握心肺复苏要领,培训老师们在培训现场进行模拟互动,对心肺复苏和AED使用进行了实操演练。

下一步,汕尾市医疗急救指挥中心将以AED配置点为基础,以点带面“大急救知识普及”人群和范围,通过科学有效的急救知识培训,强化市民对突发事件的应急意识和自救互救能力,推动AED设备能“用得用”“不会用”“不敢用”到“用得上”“都会用”“都敢用”。(彭小欢 陆俊)

新闻速递

近期,广宁县卫生健康局与县总工会联合举办2022年广宁县消毒职业技能竞赛县级选拔赛。该县各卫生院、南街社区卫生服务中心共17名从业人员参加。此次技能竞赛根据消毒与病媒生物防

制日常监测的工作理论及具体实践技能等内容,分为理论知识考试和现场技能实操两个部分。据悉,此次竞赛活动旨在以赛促学、以赛促练,加快培养和选拔一批消毒与病媒生物防制行业的高技能人才,促进消毒与病媒生物防制行业人才队伍专业技能提升。(邓杰语)

广州市越秀区尽心打造“暖心家园”服务阵地

为“康乃馨”家庭撑起“温心伞”

杨平 唐荣芝

今年以来,广州市越秀区尽心打造“暖心家园”服务阵地,为计生特殊家庭(即“康乃馨”家庭)提供专业化服务,让“暖心家园”成为计生特殊家庭的“温心港湾”。

据了解,近期,黄花岗社区计生协成功申报了中国计划生育协会2022年度“暖心家园”项目建设。

精准提供关怀服务

越秀区各级计生协充分发挥会联系制度,通过电话访问、上门探访、开展活动等常态化服务形式,落实“康乃馨”家庭

助力重建积极自我

“暖心家园”服务阵地以“植

物”“美食”“健康”多元元素为媒介,从硬件、软件等方面搭建放松、希望、互助的温馨港湾。

今年以来,黄花岗社区“暖心家园”开展了“幸福邀约·花样夏天”插花活动、“花式眉弯·插花消闲”康乃馨家庭温馨花舍活动、“相伴今朝岁月”生日会等多元服务,帮助“康乃馨”家庭学会积极运用自己的闲暇时间,放松心情,培养兴趣爱好,在日常生活的点点滴滴中改善心理状况,引导重建、培育积极的自我。社区通过开展“暖心家园”集中活动,促进“康乃馨”家庭间互动互助,让他们在人际关爱中培养积极力量。一系列活动的开展,帮助“康乃

馨”家庭找到自我情感调节的现实空间,让他们拥有改变自己生活的能力和信心,激发他们对美好生活的向往。

链接多方资源服务

“暖心家园”服务平台坚持以党建工作为引领,聚焦“康乃馨”家庭的生活状况和需求,通过“五社联动”机制,活用社区慈善基金、颐康中心、南粤家政基层服务站等平台,发掘、整合、发挥社区(党组织)、企业、志愿者等)优势能力。“暖心家园”紧紧围绕“心理疏导、关怀抚慰、志愿服务、保险保

B 深化对澳合作 发挥桥梁纽带作用

在加快发展医技、合力构建粤港澳大湾区医疗健康生态圈的背后,人才起着至关重要的桥梁纽带作用。

回顾过去一年,横琴医院加快推动两地专家互聘与交流平台建设。建立澳门科技大学医学院第一附属医院(横琴院区)、澳门镜湖护理学院驻横琴医院培训基地等人才培养基地,形成

联动培育机制。引进62名澳门医生出诊,并特聘澳门镜湖医院主任医师、澳门微创外科著名专家罗光辉教授、澳门科技大学药学院院长朱依淳教授、澳门中医药学会会长石崇荣教授及澳门科技大学张康教授等专科专家,将国际高端医疗资源注入横琴医院。

与此同时,横琴医院开展横琴粤澳深度合作区医疗卫生培训基

地建设,助力澳门医师扩大执业空间。目前已开展培训6场,共培训人员199人次,其中澳门医生114人次,占比约为57.3%,助力澳门青年融入国家发展大局。签约挂牌“横琴高层次人才定点医疗服务机构”,发放横琴粤澳深度合作区“绿色诊疗卡”,高层次人才持卡可便捷就医服务。

C 强化基本医疗卫生服务

在这“加速”的一年时间里,澳珠医疗融合也不断深化基本医疗卫生服务,基层医疗服务水平,力求为琴澳百姓的健康做更大贡献。

按照“院办院管”的指导原则,医院建立了“1+1+N”的服务网络,即1家医院、1间社区卫生服务中心、若干个社区卫生站(目前小横琴、新家园卫生站已

投入使用)。

其中,横琴社区卫生服务中心以提升基层医疗卫生服务体系为抓手,优化医疗卫生资源配置,推进社区医防融合服务,多措并举提升基层公共卫生和医疗服务水平。加强培养全科医师力度,培养能力强、业务精的专业技术骨干,现全科基地共有5名带教老师,全部获得国家级师资和省级

师资证书,另有国家级管理人员1名。与市精神心理卫生协会合作推进社区社会心理健康服务,邀请珠海市慢性病防治中心专家来琴出诊,让社区居民足不出户即可享受受到专科医院专家服务。2021年9月至2022年8月,社区卫生服务中心门诊及家庭医生服务63380人次。

D 横琴医院口腔医学中心升级揭牌

9月16日,横琴医院口腔医学中心全新升级揭牌,依托医院本部口腔医学中心雄厚的人才队伍和口腔医疗技术,旨在打造横琴粤澳深度合作区最具有影响力的口腔医学

中心。

接下来,横琴医院将持续认真落实《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》,紧紧围绕服务澳门、推动琴澳一体化的发展要求,积极推动、强化粤澳社会

生领域深度对接,全面提升医疗、社会服务水平,营造趋同澳门的宜居宜业生活环境。

(作者单位:珠海市人民医院横琴医院)

广东省妇幼保健院多学科合作闯三关 小下颌超早产儿获新生

蔡良超 李瑛



医护人员给婴儿喂奶

“综合多个学科的意见,我们一致认为小叶子可以出院了!”广东省妇幼保健院(以下简称“省妇幼”)口腔医学中心主任医师黄群开心地宣布。黄群提到的小叶子是一名婴儿,在省妇幼住院147天,经历了5次病危抢救,3次进出手术室,病情终于好转,恢复状况良好。

今年3月,小叶子的双胞胎哥哥在其母亲怀孕25周时夭折,小叶子保胎17天后也被迫提前降临到这个世上。小叶子生命的开始是极其脆弱的,因为过早出生,出生时体重仅1200g,身体各器官发育都极不成熟,小叶子住进当地新生儿重症监护病房。经过艰苦的拉锯战,小叶子的状况稍稍好转,但发生了严重的并发症:颅内出血、急性脑积水,在4月7日晚上10点通过省妇幼转运系统转至省妇幼新生儿科重症监护病房。

情况紧急,以最快速度完善相关检查后,省妇幼神经外科团队立即于4月8日凌晨2点半为小叶子紧急手术,置留Ommaya囊引流颅内出血及脑脊液,经过多次抽液,小叶子脑积水得到了控制。但眼睛问题随即而来,眼底检查发现小叶子的眼睛并发生早产儿视网膜病变,必须进行手术,否则会有失明的风险。5月18~19日,眼科专家分别为小叶子的双眼进行了玻璃体腔注药术,手术非常顺利,小叶子又闯

过了一道难关。

但一波未平,一波又起,病魔并没有就此放过小叶子。小叶子由于小下颌,舌根后坠导致长期无法撤离呼吸机,且有喂养困难,吮吸吞咽差,呛咳等症状,为了解决诸多复杂问题,医院新生儿科多次组织科内讨论,并申请医务科牵头组织新生儿科、口腔科、小儿神经内科、麻醉科、耳鼻喉科、心脏中心、神经外科等院内专家,对其进行多学科会诊,制定了周密的诊疗方案。

经多学科会诊后,专家认为口腔科先对其行舌根悬吊术,用丝线将后坠的舌根系在颈部,防止舌根后坠,待时机成熟后,再为小叶子行“下颌骨截骨牵张成骨术”,将小叶子的下颌骨升支一体部劈开并截骨,修正骨边缘后植入牵张器。这是一项风险很高、难度很大的手术,但在小叶子父母、多学科医护团队等多方通力合作下,成功完成了手术。经过术后的精心护理,小叶子终于成功撤离呼吸机的支持,下颌伤口也在恢复中。最终,小叶子带着牵张器顺利出院。

在最近一次门诊复查中,小叶子恢复状况良好。黄群表示,以后还要定期回到省妇幼门诊随访,评估后取出牵张器,这段旅程才算画上圆满的句号。

(作者单位:广东省妇幼保健院)

肇庆市第一人民医院提升产前诊断水平

产前精准诊断 把好人生第一关

肇庆讯 产科,是迎接新生命出生的地方,而孕妇的产前诊断像是一个哨兵,时刻关注着胎儿的生长发育,承担着优生优育的神圣职责。日前,肇庆市第一人民医院产前诊断中心以高标准顺利通过产前诊断领域专家组的综合考核评估,这是该院自2019年,与省妇幼保健院共建“出生缺陷与产前诊断专科联盟”后,踏步迈向高水平医院建设的又一高质量力作。

据统计,我国的出生缺陷发病率为5.6%,其中,最常见的重大出生缺陷疾病包括先天性心脏病、唇腭裂、脑积水、神经管缺陷和智力缺陷。出生缺陷严重影响我国出生人口素质,给社会和家庭带来巨大负担。

“不仅如此,随着我国‘三孩’生育政策实施,高龄孕产妇比例增高,分娩出生缺陷儿的高危人群增加,产前筛查与产前诊断的价值和重要性进一步凸显,这也是我们不断革新提升产前诊断技术,打造专业化高标准产

前诊断中心的初衷与意义。”肇庆市第一人民医院产前诊断中心副主任医师张月桃介绍道。

据了解,产前诊断主要适用人群为:35岁以上的高龄孕产妇;产前筛查(如唐筛、NIPT等)提示出生缺陷高风险的孕妇;孕期超声检查发现胎儿结构异常的孕妇;有明确遗传病家族史或生育过染色体异常孩子的孕妇;夫妻至少一方为染色体异常携带者;胎儿可疑宫内感染;羊水过多、过少,或者胎儿相对孕周过大、过小的孕产妇等。

近年来,肇庆市第一人民医院以高水平医院建设区域产前诊断中心为目标,建立健全产前筛查、产前诊断技术流程和严密随访工作机制,开展了产筛、新筛、无创DNA产前筛查、介入性产前诊断等出生缺陷防控的重要民生项目。

如今,结合社会聚力防治出生缺陷,产前诊断专业化更新新发展,学科技术水准接连攀升,肇庆市第一人民医院已打造建设产

前诊断中心,该中心设置有候诊室、遗传咨询门诊室、超声检查室、生化免疫实验室、细胞实验室以及分子实验室,为充分发挥市级出生缺陷防控网络管理作用增添新动能。

目前,该院产前诊断主要包含遗传学诊断和影像学诊断两种形式。其中,遗传学诊断是通过绒毛活检、羊水穿刺、脐血穿刺等获取胎儿来源细胞,以此用于染色体病、单基因病、多基因病等疾病的诊断。

值得注意的是,高龄、唐氏筛查高风险、早期超声胎儿NT增厚等符合条件的高风险孕妇,持有所在产检医院或户籍所在地医院的转诊证明,可享受介入性产前诊断定额补助1850元/胎。

“接下来,我们将继续提升产前诊断水平,优化产前诊断服务,健全出生缺陷三级防控体系,延伸服务至粤中西部区域群众,为每一位准妈妈保驾护航。”张月桃说道。

(黄紫怡 李娜 陈思宇)

广州医科大学附属第三医院黄埔院区正式投入运营

助力提升广州东部妇儿医疗服务水平

张迅恺 白恬

历时三年打造、高水平定位的广州医科大学附属第三医院黄埔院区(妇女儿童医院)于近日正式投入运营,将助力提升广州东部妇幼健康服务能力和水平,推动广州妇幼健康平衡发展。据悉,该院区开业试运行期间将首批开设妇科、产科、产前诊断科、生殖医学科、儿科、儿童保健等专科。

●定位为高水平妇女儿童医疗中心

“广东第一所女子西医院”“广东省首例试管婴儿诞生”“全国首个市级重症孕产妇救治中心挂牌”“广州市最低出生体重早产儿成功救治”……经过123年的发展,广州医科大学附属第三医院已拥有妇产科、儿科、生殖医学科等特色鲜明、实力显著的多学科。

“如今,想接受优质妇女儿童医疗保健服务的黄埔区市民不用再往老城区跑了。”广州医科大学附属第三医院院长陈德介绍,广州医科大学附属第三医院黄埔院区一期规划建设床位500床,总建筑面积约7.6万平方米。黄埔院区将依托荔湾院区医、教、研团队,定位为具有“国际视野、高度智能化、学科水平国内领先”的妇女儿童医疗中心及高水平的科研创新平台。

●实行同质化管理个性化服务

从老西关到黄埔新城,从西部到东部,广州医科大学附属第三医院黄埔院区的启用标志着

这家百年老院正式开启多院区运营模式。

陈德介绍,黄埔新院区与荔湾老院区在学科建设、人才培养、资源配置等方面实行一体化、同质化管理,专家团队将在两个院区出诊,让患者在不同的院区享受同一质量、同一水平的诊疗服务。

作为广州快速发展的新区,黄埔区青壮年人口较多,且人口受教育水平普遍较高,高层次人才聚集。而随着三孩政策的全面开放,妇女儿童健康与医疗需求巨大。针对黄埔区人群特点与就医需求,黄埔院区在保证整体服务功能满足三级甲等综合医院基本要求的的基础上,还将着力为妇女儿童健康提供高质量、个性化医疗服务。

陈德介绍,黄埔院区将以“大专科 小综合”为办院定位,着力打造以产科、妇科、优生优育、儿科等龙头的优势学科群和品牌特色,重点建设亚专科齐全、实力显著的妇产医学部、生殖医学部、儿童医学部三大医学部,辅以内科、外科、五官科、中医科、体检中心等科室。黄埔院区将开展妇女儿童所有诊疗项目及亚专科,致力于妇女儿童提供全生命周期的健康管理,打造特色鲜明的三甲综合医院新院区。

据悉,黄埔院区拥有目前最先进的临床科研型CT、MR、DSA及高档多普勒彩色超声诊断仪等医疗设备,预计全面运营后门诊与妇女儿童保健服务能力达55万人次/年,住院服务能力达3万人次/年。

(作者单位:广州医科大学附属第三医院)